UHASÍ V NÁS HRADEBNÍ MALBY TOUHU BOURAT PROSTĚJOV?

Minulý měsíc se ve Školní ulici objevily na části prostějovských hradeb umě vyvedené malby starých židovských domů, které ještě v sedmdesátých letech tvořily nedílnou součást stejnojmenné ulice. Dlouho už ovšem netvoří. 

Malby vznikly jako upomínka dob minulých, aneb „Prostějované nezapomeňte, že, co si jednou zničíme, nenávratně ztratíme“. Věrné zobrazení historické zástavby Školní ulice nám alespoň z části ukazuje její původní podobu. A podle zdařilého výtvarného ztvárnění je „o poznání“ působivější než podoba současná.

Proč jsme tedy Školní ulici zbourali? Zřejmě ze stejného důvodu jako židovské uličky, hotel U tří králů či soubor měšťanských domů na místě současného Prioru. Prostě doba či dobou pohnutí tehdejší představitelé moci vyžadovali modernizaci centra města. A chátrající stavby často značné historické hodnoty stály v cestě. Rekonstrukce a opravy nebyly v kurzu, tehdy se přece budovalo.

Tak nám nakonec ve Školní ulici ustoupila historie Kinu Metro a  především „hodnotnému a dobou žádanému“ parkovišti. Židovské uličky byly nahrazeny mimo volného placu (opět parkoviště) „reprezentativní“ tržnicí s podobně reprezentativním kulturním domem (KaSC, Společenský dům). Hotel U tří králů se pak na dlouhá léta změnil v díru v zemi a následně definitivně v banku ČSOB. O excelentní náhradě měšťanských domů před kostelem Povýšení sv. kříže již řeč byla. A tak vzpomínáme, jak ti komunisté neměli vkusu ani, co by se za nehet vešlo. Současná generace včetně městské reprezentace by přece totální destrukci historických hodnot nikdy nepřipustila, kdyby o tom teď mohla rozhodovat. Jenže nemůže. Čas zpátky vzít neumíme.

Čas zpátky vzít opravdu neumíme. S tím se nedá polemizovat. Dělat se ovšem něco rozhodně dá. Je třeba si toto pamatovat. Vše, co se stalo. Jak nám mocní páni za minulého režimu bez mrknutí oka zničili naše kulturní dědictví. Proč, když už s tím nic nenaděláme? Abychom neopakovali stejné chyby. Že se to v dnešní kulturní, civilizované, demokratické společnosti už nemůže stát? Že si teď historie ceníme a naopak investujeme do záchrany prostějovských historických staveb obrovské peníze? To pravda samozřejmě je. Už dávná dědictví nebouráme (možná teď spíše dopouštíme např. Dona,  budovy za Priorem či tzv. Hodinový hotel na Husově nám.). Nádherně jsme opravili muzeum, historické budovy škol, zbylé měšťanské domy, teď se snažíme zámku dát svěží vzhled. To se přece daří!

Není pochyb. Zcela jistě jsme péči o naše dávná dědictví pojali jako ctnost a se vší vážností se snažíme starat, pokud jen městská kasa, státní rozpočet a aparát Evropské unie dovolí.

Je ovšem vše tak jednoznačné? Teď se již pyšníme dávnou historií a muzeum, zámek a radnici skutečně nechce nikdo bourat. My i naše reprezentace, teď již na magistrátu, bourat ovšem chceme a dokonce historii. Není ovšem tak dávná. Toužíme bourat to, co se tady vybudovalo v dobách vlády nechvalné (aktuálně zase trochu chvalnější) komunistické strany. Vše připomínající komunistické pomníky musí pryč. Voláme po zbourání Prioru a likvidaci KaSC (Společenského domu) nám už naši minulí zastupitelé (za souhlasu těch současných) posvětili. Pozn. Proti urbanistické nevhodnosti zástaveb Prioru i KaSC do v minulosti jednotného celku nelze nic namítat.

Řečnickou otázkou ovšem zůstává, zda ne jeden současný obdivovatel na hradbách zobrazených židovských domů lkající nad ztrátou cenné historie a zároveň zcela protismyslně volající po bourání budov komunistických, nebyl alespoň generačně a ve své plnoletosti u toho, kdy se v dobách totalitních historie bourala a urbanisticky nevhodné monumenty stavěly. Bojoval tehdy proti těmto hlavě neberoucím rozhodnutím se stejnou razancí jako dnes totožné jako přes kopírák pouze s jinými dějinnými souvislostmi obhajuje a dokonce za ně lobuje? Mnozí mladší sice u toho nebyli, nicméně stejně truchlí a stejně pozvedají bourací kladivo… (Obsah těchto vět není smyšlený. Vychází z mediálních postojů představitelů magistrátu i mnohých obyvatel Prostějova a analogických spojitostí).

Je opravdu nezbytně nutné smazat naši komunistickou minulost z povrchu zemského? 

Smýšlíme-li alespoň trochu selsky, nemůžeme s tím naprosto jednoznačně souhlasit zvlášť, jsou-li tyto stavby naprosto funkční, veřejnosti sloužící a přece jen v sobě skrývají značné materiální hodnoty i dnes značně zprofanovanou hodnotu lidské práce. Pro naše potomky bude komunistická minulost za pár desítek let stejně dávnou minulostí, jako jsou či byly pro nás padlé staré domy včetně zástavby Školní ulice. Pokud zničíme i relativně nedávnou minulost, budou generace po nás vzpomínat, jak to v Prostějově vypadalo 20 let po té sametové revoluci. A třeba budou na obchodní galerii Manthellanu malovat KaSC podle zaprášených fotek z archívu.

